

magyarországi alkotmányosság felszámolásával, míg egy másik csoportjuk vezető hivatali tisztségeket vállalt a neoabszolutizmus alatt. Az 1850-es évek végén ismét tárgyalásokat folytattak a kormánnyal, aminek következtében helyet ajánlottak számukra az átszervezett birodalmi tanácsban. A kettősség továbbra is fennmaradt, ugyanis míg egy részük elutasította, mások elfogadták a felkínált pozíciókat. Előadásomban kronologikusan végig tekintek a magyar konzervatív mozgalom 1849 és 1859 közötti politikai szerepvállalásán, valamint ismertetem a vezető konzervatív személyiségek nevéhez köthető politikai röpiratok és memorandumok tartalmát.

Berczeli-Nemcsényi Alex (SZTE Eötvös Loránd Kollégium)

Új élet az Újvilágban? – Német emigrációs társaságok a 19. század első felében

A 19. század első felében politikai, társadalmi vagy épp gazdasági okokból több millióan indultak Európából az Egyesült Államokba. A független állam 1783-as megalakulását követően már ebben az időszakban is a „lehetőségek földjeként” jelent meg a bevándorlók számára. Ennek oka a vállalkozásokat támogató politikája és rangok nélküli társadalma volt. Nagyon sokan érkeztek német területekről, számuk az 1830-as években kezdett el látványosan emelkedni.

Ebben az időszakban több olyan egyesület alakult meg, amely szervezett keretek között segítette az Atlanti-óceánon történő átkelést, valamint az Egyesült Államokban történő letelepedést. Ezek közül az 1830-ban alapított *Giessen Emigrációs Társaság* volt az egyik, amelynek segítségével ötszázan telepedhettek le Missouri területén. A másik pedig az 1842-ben létrejött *Texasi Német Bevándorlók Védelmére Létrehozott Egyesület*, röviden *Adelsverein* volt, amely keretei között mintegy hétezer német-ajkú emigráns kezdetett új életet az észak-amerikai kontinensen. Előadásomban a német bevándorlás hátterének felvázolásán túl ennek a két szervezetnek a működését vizsgálom meg, illetve hasonlítom össze. Kik és milyen szándékkal vettek részt a megalapításukban, s miért volt az egyik sikerebb, mint a másik?

Ezeknek a kérdéseknek a vizsgálatával árnyaltabb képet kaphatunk arról, hogy a diplomáciai kapcsolatokon túl milyen szálak fűzték össze a 19. századi Egyesült Államokat Európával.

Sztán Iván (SZTE Móra Ferenc Szakkollégium):

A 19. századi helységnévtárak és a Dráván túli magyar helységnevek

Előadásom a 8 Trianon előtti horvát-szlavónországi vármegye (Bélavár-Kőrös, Lika-Korbava, Modrus-Fiume, Pozsega, Szerém, Varasd, Verőce és Zágráb) magyar helységneveivel foglalkozik. A középkorban ezen a területen még gyakran előfordultak a magyar településnevek, ám ezekből viszonylag kevés maradt meg a használatban, az újkorban és ebből fakadóan a jelenkorban is. Arra szeretnék rámutatni, melyek voltak azok, amelyek túléltek a török hódoltságot, illetve a